

Editorial

Fără exagerare, retragerea papei Benedict și alegerea papei Francisc sunt evenimentele care au ținut prima pagină a mass-mediei mondiale din ultimele săptămâni. Și tot fără exagerare, se poate spune că



cele două evenimente amintite au însemnat pentru Biserică o transpunere a Misterului Pascal la nivel eclezial: am trăit mai întâi timpul Postului ca pe o "luare a Mirelui" prin lipsa Vicarului lui Cristos din mijlocul nostru, pentru a experimenta mai apoi bucuria contagioasă a numirii noului Pontif ca pe un semn al fidelității Celui Înviat față de Biserica Sa. În fine, același binom ireductibil al experiențelor amintite a constituit pentru iezuiții din lumea întregă, și deci inclusiv pentru mica noastră Regiune, o punere la încercare și totodată o provocare la nou.

Încep prin a aminti capitala, deoarece filmul „Năvodul” realizat de părintele Florin Silaghi ne captează atenția aducându-i pe marginalizații societății în centru. Inițiativa lui, sprijinită de o întregă echipă de colaboratori, în mare parte tineri, se înscrie în constelația semnelor bune ale timpului nostru: reluând o recentă afirmație a papei Bergoglio, atenția acordată refugiaților ne ajută „să ieșim din noi înșine, să fim mai puțin autoreferențiali” și asta „pentru a merge către periferii, nu doar cele geografice, ci și periferiile existențiale: cele ale misterului păcatului, cele ale durerii, cele ale

nedreptății, cele ale ignoranței și ale absenței religioase, cele ale gândirii, cele ale tuturor suferințelor”.

Traversând apoi harta spirituală a realităților noastre din țară ajungem la Satu-Mare, acolo întâlnim în persoana părintelui profesor Claudiu Miklos (Jani) reiterarea „Domnului Trandafir” din manualele școlare de pe vremuri: un pedagog al elevilor de liceul Ham Janos, care a transformat „religia” dintr-o materie de școală în „exercițiu spiritual”. Același lucru și-l propun și animatorii Capelaniei Universitare din Târgu Mureș: aceștia, grupați în jurul părintelui Geza Pakot, suflă praf și renovează clădiri vechi, sugerând tinerilor că a crede este... cât se poate de înnoitor!

În fine, o noutate și de la Cluj: „Buna Vestire de la Mănăstire” este un program spiritual și formativ care a debutat la începutul anului 2013. Seara de miercuri este ritmată de succesiunea a trei momente distincte, animate de colaboratori diferiți, din ce în ce mai mulți laici și tineri; preluând ștafeta spirituală a primilor absolvenți ai „Școlii Rugăciunii” de anul trecut, învățăceii de ieri devin treptat mărturisitori ai speranței lor în Cel Înviat pentru cei de azi și de mâine.

Toate aceste motive ne fac să răspundem întrebării din Evanghelie: „Anul acesta oare va veni Domnul la Sărbătoare?” printr-un “Cristos a înviat!” de necontestat!

Pr. Marius Taloș, Superior Regional



Buna-Vestire într-o Istorisire

Doresc să împărtășesc cu voi toți noua inițiativă pe care echipa Centrului Manresa a propus-o tinerilor cu ocazia Anului Credinței anunțat în Biserică de către papa Benedict al XVI-lea în octombrie 2012. Inițiativa se numește *Buna-Vestire într-o Istorisire* și se



adrează săptămănal tinerilor, în special studenților, oferându-le posibilitatea întâlnirii cu trei momente importante: o meditație de tip ignațian, sf. Liturghie și un moment de împărtășire și agapă frățească.

Această inițiativă a fost inspirată în primul rând de lungă și bogată tradiție a spiritualității ignațiene, care ne invită să răspândim Vestea cea Bună prin istorisirea experienței concrete a sf. Ignățiu trăită de acesta după convertirea sa. De aceea criteriul alegerii temelor oferite spre meditat nu au la bază doar textele biblice, ci au ca punct de plecare Autobiografia sf. Ignățiu care oferă constant semne de reper. Este important de menționat că această activitate nouă este o continuare a "Școlii de rugăciune", propusă tinerilor anul trecut. Școala de rugăciune propunea atât rugăciunea tipic ignațiană a tradiției iezuite, cât și rugăciunea comună a Bisericii universale. Această experiență a motivat, inspirat și susținut trăirea credinței atât prin meditația ignațiană cât și prin celebrarea solemnă sf. Liturghii, prin împărtășire și cunoaștere reciprocă.

Ceea ce mai merită subliniat este faptul că tinerii care iau parte la această activitate nu sunt doar consumatori sau participanți pasivi la oferta noastră pastorală, ci se implică în mod activ în pregătirea și ghidarea rugăciunii pornind de la textul ignațian. Acesta este un element pedagogic important în a favoriza inițiativa și creativitatea tinerilor "unii pentru ceilalți" în mărturia și îmbogățirea reciprocă a credinței. După numai câteva săptămăni de la începutul acestei inițiative dorim să împărtășim cu voi roadele binecuvântate și bucuria noastră, precum și să vă rugăm să ne însoțiți cu rugăciunea dvs., astfel încât tot mai mulți tineri să se bucure de această experiență.

Dacă sunteți interesați să urmăriți materialele de introducere în meditație, vă rugăm să consultați pagina www.iezuiti.ro, unde puteți găsi articolele *Buna vestire într-o istorisire*.

Pr. Henryk Urban SJ

Construind poduri spre abandonați

Lectori salutem. Cu mângâiere și bucurie în suflet vrem să vă facem părtași ai viziunii și entuziasmului nostru pentru misiunea lui Cristos. Așa cum papa Benedict ne-a invitat în ultimul mesaj prin Twitter, vrem să-l punem pe Cristos în centrul vieții noastre. Urmându-l vrem să fim, cum zicea Părintele General Arrupe, bărbați și femei pentru ceilalți. Idealul acesta îl punem în practică în semestrul doi cu studenții universitari din apartamente și capelanie. Trimitem cam 80 de voluntari să-i slujească pe nevoiași. Îi



vizitează pe cei orfani, pe cei cu capacități mentale și fizice reduse, unii trăind în instituții iar alții acasă. Studenții îi ajută pe copiii romi în cadrul programului de studiu pe care îl au după amiază, vizitează cartiere locuite de romi unde participă la inițiative culturale și sociale. Studenții îi ajută și pe cei bătrâni la treburile gospodărești, la curățenie și renovarea locuințelor lor etc. Unii îi vizitează acasă pe cei bolnavi, îi ajută la programul de reabilitare, iar alții s-au angajat să-i supravegheze noaptea. Roadele multiple ale proiectului nostru social apar deja: tot mai mulți nevoiași au experimentat ce înseamnă să fie ajutați și susținuți de grupurile noastre de voluntari. Această experiență îi pune pe studenți în fața realității umane rănite iar prin ajutorul acordat celor în nevoie și în compania lor au ocazia să devină oameni pentru



ceilalți. Al treilea mare beneficiu este faptul că, prin noi, aceste realități și posibilități de ajutor direct sau

... apărarea credinței și promovarea dreptății ...

indirect ajung la prietenii și familiile noastre, care astfel au și ei o șansă să fie implicați în serviciul misiunii lui Cristos. Vă invităm să ne ajutați să continuăm proiectul nostru educativ și serviciu social prin donații făcute la: Biserica Minorităților: Cod-Iban: RO51RNCB0193015979830001 menționând subiectul „Poduri”.

Pr. Géza Pakot SJ, capelan



Continuând vechea tradiție a lezuiților

Și aici în România ne întrebăm deseori care este misiunea iezuitului în ziua de astăzi. Unde este sau se ascunde Dumnezeu? La această întrebare, deseori îmi răspund părinții elevilor, care îmi spun: Domn Părinte, vă rog frumos învățați-l pe copilul meu să se roage! Este un copil bun și se străduie în toate, dar în ultimul timp nu se mai roagă ca înainte. Dar în cel mai bun caz mama nu observă că fiul ei a găsit un mod diferit de a vorbi cu Dumnezeu. Oarecum prezența mea în Liceul Teologic Romano-Catolic Hám János am simțit-o ca și o chemare de-al găsi pe Dumnezeu în viața

elevilor, profesorilor și părinților și a le arăta cum este și ce face Dumnezeu cu ei.



Pedagogia Iezuită

ne învață foarte practic să-i dăm glas lui Dumnezeu, dându-i un timp calitativ. În câteva rânduri expun activitățile spirituale care se desfășoară în colegiul Hám János.

1. Exerciții Spirituale în Viața Cotidiană. Este vorba despre o activitate pe care am început-o împreună cu profesorii Colegiului. Ei fiind cei care transmit un spirit elevilor, ne-am bucurat să ne putem ruga împreună, transformând astfel timpul încărcat într-o relație mai intimă cu Dumnezeu. Szasz Aniko, profesoara de limba maghiară, spunea: "sunt prea multe activități în școală, dar totuși fără Exercițiile Spirituale în Viața Cotidiană nu s-ar putea merge înainte cu un spirit mai bun".

2. Grupul "Jar (parázs)". Din fiecare clasă sunt de la 4 până la 12 elevi care au dorințe mai mari de adâncire în viața spirituală. Împreună cu ei ne întâlnim de mai multe ori în timpul anului pentru a pregăti activități spirituale. Un element principal pentru noi a fost cum putem face liturghia mai

aproape de elevi, mai umană. De aceea împreună cu ei pregătim o "armonizare" prin câteva gânduri înainte de liturghie, actul de căință prin cuvinte personale, rugăciunile credincioșilor și rugăciunea de mulțumire făcute de ei. Anul acesta am avut fericirea de a colabora mult cu Colegiul Iezuit

din Miskolc, de la care am și preluat acest grup de "Jar". Anul acesta elevii din Miskolc ne-au dat exerciții spirituale la toată școala iar în viitor sperăm că împreună cu elevii din școală să dăm exerciții în alte școli.

3. Rugăciunea mp3. Împreună cu un grup de 7 elevi ne întâlnim odată pe săptămână pentru a ne ruga și a elabora o rugăciune pe o temă. La început am început după stilul *pray-as-you-go*, dar apoi am considerat că ar fi mai bine să ne rugăm pe teme care ne ating sau ne întâlnim mai des cu astfel de teme.

4. Exerciții Spirituale cu fiecare clasă odată pe an. Este o ocazie în care clasa împreună trăiește mai multe momente de comuniune și de reflecție. Sunt foarte mult așteptate.

5. Săptămâna Ignațiană. Școala noastră are o tradiție iezuită, de aceea am considerat ca odată pe an să oferim câteva informații despre *Societatea lui Isus*. Am avut fericita ocazie ca împreună cu trei novici din provincia maghiară Gabor, Bello și Arpi să pregătim pentru clasele I-XII mai multe activități despre viața și spiritualitatea Sfântului Ignațiu de Loyola.

6. Exerciții Spirituale pentru toată școala. O zi în timpul Pastelui este dedicată e rugăciunii și dinamicilor pe diferite teme date de către elevi pentru elevi.



7. În fiecare lună o valoare. De obicei în fiecare Miercuri avem sf. Liturghie în biserica Calvaria pentru toată școala. Iar acum odată pe lună împreună cu echipa "Jar" organizăm o rugăciune în care toți sunt implicați prin rugăciune, cântec și gesturi.



Sunt mult mai multe activități care ar fi demne de menționat, dar momentan doresc să mă opresc asupra unei fraze a Părintelui General Adolfo Nicolas: „Misiunea este mereu în devenire”. Oarecum pentru mine această realitate de a educa pentru lumea interioară este o misiune mereu în devenire. Când mă gândesc la o structură stabilă și constantă, mă gândesc și la o expresie creativă și personală a tuturor celor care îl caută pe Dumnezeu.

Pr. Miklós Claudiu SJ

Marginalizați în centrul atenției **Lansarea filmului *Năvodul***

În România de azi există sute de mii de oameni, ca să nu zicem milioane, care suferă de o constantă a societății globalizate multipolare: marginalizarea. Minorități numerice devin fețe ale sărăciei: țigani, purtători de handicap, victime ale traficului de persoane, analfabeți, străini sunt grupuri de minoritari care trăiesc la marginea societății, fiind încetul cu încetul sau de-a dreptul excluși de la început.

Seria de film documentar *Marginalizați în centrul atenției* s-a născut pentru a da glas cel puțin câtorva dintre acești oameni care împart, deseori fără vrerea multora, societatea de consum cu noi. E muncă de sensibilizare, pentru că sentimentele sunt cele care generează acțiuni juste și proporționate. E muncă de educație, pentru că materialele pot fi folosite în acest scop.

Filmul realizat de Florin Silaghi, iezuit și angajat al JRS România, este dedicat migranților forțați și refugiaților. Oameni ale căror vieți s-au schimbat radical odată cu momentul întâlnirii cu violența și cu decizia de a fugi. Cele aproximativ patruzeci de

minute ne duc pe cărări ale globului, căi bătute de cei patru oameni care au dorit să ne împărtășească din ceea ce au trăit. Drumuri ale fugii, ale fricii, ale dezrădăcinării. Drumul traumei, al regretelor, al grijilor și al impactului inculturării sau aculturării, sau cum vrem s-o numim...

Poveștile sunt expuse după aceeași schemă temporală: fuga, drumul spre o altă viață, speranțele



legate de aceasta și legăturile dure cu trecutul, dificultățile inserării într-o altă societate. E un periplu în care ne însoțesc chipurile celor patru ființe care dezvăluie trăiri ale altor milioane de oameni. La acestea, se adaugă imaginile, sugestiv



alese și suprapuse cu migală, pe o muzică ce caută să potențeze sentimentele.

Filmul a fost lansat la București în cadrul unui eveniment public la începutul lunii februarie. A continuat apoi să fie proiectat la Facultatea de Medicină și la Facultatea de Asistență Socială București, precum și la diverse întâlniri cu actori importanți din domeniul asistenței refugiaților și migranților vizând promovarea demnității vieții prin dreptul la muncă. Iar periplul lui abia a început...

Pr. Iulian Budău SJ